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Delta Dunării
Petruţ CĂLINeSCU

Idilică pentru turişti şi pescari, profitabilă pentru afacerişti şi investitori, Delta Dunării înseamnă 
pentru majoritatea locuitorilor ei o luptă zilnică pentru supravieţuire.
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Romii cărămidari
Bogdan CROITORU

 Cărămidarii sunt romi mândri de meseria lor, moştenită din tată în fiu. Cei din zona oraşului 
Corabia, jud.Olt, lucrează din iunie până în octombrie, fiind veniţi din judeţul Dolj, satele Gighera, 
Bârca, Gângiova şi altele.  Pentru a evita concurenţa, familii întregi se mută de la casele lor în 
zonele în care au lucrări, locuind în condiţii precare. Copiii sunt puşi în mod regulat să muncească la 
cărămizi şi mulţi neglijează şcoala, pe care o frecventează doar pentru obţinerea alocaţiei. Oamenii 
sunt lăsaţi de patroni să lucreze pe terenul lor în schimbul unei sume fixe pe cărămidă sau pentru o 
parte din cele obţinute. De obicei sunt tocmiţi de către un bulibaşă care ia un procent din câştig. 
 Cei mai tineri caută să muncească pe bani mai mulţi în construcţii sau agricultură în ţări precum 
Spania, Italia sau Franţa. Când sunt prinşi muncind la negru ei sunt trimişi înapoi in România cu 
restricţii pe paşapoarte, unde revin la vechile îndeletniciri cel puţin până la expirarea interdicţiilor.
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Persoane cu dizabilităţi mentale 
Bogdan IURAŞCU

 S-au născut cu retard psihic, iar boala îi urmărea cu insistenţa umbrei. Au fost instituţionalizaţi. 
Viaţa lor se reducea la ore de recuperare fizică şi mentală. Fără un sprijin părintesc, fără un suport 
sufletesc. Se poate spune că erau niste roboţi cu interior de om.
 Ultimii 16 ani şi i-au petrecut în Centrul de Recuperare şi Reabilitare pentru Persoane cu 
Handicap din Bucureşti. Exersând şi iar exersând. Consecinţe: acum sunt mai bine. Mult mai bine. 
Virgil şi-a dobândit o anume autonomie, trei ore pe zi e bucătarul centrului. Florin şi Aurel au luat în 
hăţuri o parte din administrarea lui. În puţin timp, se vor muta într-o casă normală, urmăriţi însă de 
un supraveghetor. Şi le place. Pentru ei e o victorie. O victorie asupra discriminării la care îi supusese 
însăşi viaţa.
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Dependenţi de metadonă
Robert Ghement

 În Bucureşti există două centre unde dependenţii de heroină pot urma un tratament substitutiv 
cu metadonă: Spitalul Sfântul Stelian din Regie şi Laboratorul de Sănătate mintală nr. 4 de la Piaţa 
Reşiţa. Aici, o comisie are grijă doar de 400 de bolnavi din totalul de 24 000 din Capitală, restul 
fiind lăsaţi în stradă. Heroina este drogul care dă cea mai mare dependenţă, cu mortalitatea cea mai 
ridicată, singurul remediu eficient în prezent fiind tratamentul substitutiv cu metadonă.
 Integration este o asociaţie non-profit al cărei scop este de a îmbunătăţi sănătatea şi calitatea 
vieţii persoanelor afectate de consumul de droguri din România.  
  În fotografiile alăturate persoanele identificabile sunt asistenţi (ARAS care lucrează alături de 
Integration, cunoscut fiind faptul că seringile toxicomanilor sunt un mod de transmitere a HIV) şi 
cadre medicale.
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Pensionarii – dependenţi de stat
Karina KnapeK

 În Romania sunt 4,6 milioane de pensionari din care 1 milion în sectorul agricol.
 Nivelul protecţiei sociale a vârstnicilor din România se află sub cel european. Jumătate din 
numărul pensionarilor au un venit sub 3 milioane de lei vechi. Serviciile comunitare, structurile 
comunitare şi neguvernamentale de intervenţie pentru ajutorul acestora de abia au început să se 
alinieze, foarte lent, la realitate. Situaţia materială critică impune o intervenţie masivă şi rapidă din 
partea statului pentru îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă.
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Ghetoul din Marăşeşti
marius NemeŞ

 Mai mult de 7 200 de copii şi tineri români între 15 şi 19 ani trăiesc cu HIV. Majoritatea au fost 
infectaţi între 1986 şi 1991 ca rezultat direct al unor politicilor guvernamentale care i-au expus la 
ace de seringă contaminate şi la “micro-transfuzii” în care copiilor mici li se administrau transfuzii 
cu sânge netestat. “Micro-transfuziile” s-au făcut ca urmare a ideii greşite că ar îmbunătăţi starea 
imunologică a copiilor. (raport al Human Rights Watch, august 2006)
 Un caz aparte în acest peisaj îl reprezintă cartierul Modruzeni, din Mărăşeşti. Izolaţi într-o 
buclă a timpului, oprită în evul mediu, cei aproape 4 000 de locuitori, în majoritate romi, încearcă 
să supravieţuiască într-o angoasă apăsată de sărăcia aproape agresivă, fără acces la educaţie, muncă, 
medicaţie sau utilităţi. 73 dintre ei au fost diagnosticaţi după 1989 cu HIV/SIDA. Astăzi mai trăiesc 
cam jumătate. Medicii spun că majoritatea seropozitivilor sunt copii născuţi în anii 1987-89, care au 
acum 17-18 ani.  Infectarea copiilor a fost catalogată drept “accident epidemiologic” de autorităţile 
sanitare ale vremii.  Ajunşi aproape de vârsta majoratului, mulţi nu stiu că suferă de o boală cu 
transmitere sexuală pentru că părinţii vor să-i ferească de discriminare şi stigmatizare.
 (Pentru a nu încălca confidenţialitatea celor care trăiesc această dramă, în fotografii nu 
sunt persoane care să se fi declarat infectate. Simplul fapt că îşi duc vieţile aşa, este suficient de 
dureros).
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Persoane cu dizabilităţi motorii
Radu VioReanu

 Art. 46 din Constituţia României:
 “Persoanele cu handicap se bucură de protecţie specială. Statul asigură realizarea unei politici 
naţionale de egalitate a şanselor, de prevenire şi de tratament ale handicapului, în vederea participării 
efective a persoanelor cu handicap în viaţa comunităţii, respectând drepturile şi îndatoririle ce revin 
părinţilor şi tutorilor.” 
 Din 30.243 de persoane cu dizabilităţi fizice din Bucureşti, aproape 3.040 au dizabilităţi 
locomotorii, 1.570 fiind bărbaţi. Numărul total al adulţilor cu dizabilităţi locomotorii este 2.764, 
restul fiind copii. Doar 400 dintre adulţi sunt încadraţi în muncă. Realitatea zilei de azi este că două 
persoane cu aceeaşi pregătire, una sănătoasă şi una cu dizabilităţi fizice, nu au şanse egale de a obţine 
un loc de muncă fie şi pentru simplul fapt că drumul persoanei în scaun cu rotile se termină la scara 
autobuzului.
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